

瑪波羅教會家訊——「百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」(弗四 16)

【本週家訊】2018年 2/11~ 2/17

二月十一日	
讀經	創四十二章；約瑟首次會見哥哥們
鑰節	【創四十二 24 上】「約瑟轉身退去，哭了一場，又回來對他們說話。」
禱告	主啊！願祢的大愛充滿我們，使我們饒恕一切得罪我們的人。阿們！
二月十二日	
讀經	創四十三章；約瑟第二次會見兄弟們
鑰節	【創四十三 14】「但願全能的神使你們在那人面前蒙憐憫，釋放你們的那弟兄和便雅憫回來；我若喪了兒子、就喪了罷。」
禱告	主啊！當我們面對生離死別時，無論是何等的痛苦無助，求祢幫助我們仍信靠仰望祢，因祢是我們「全能的神」。阿們！
二月十三日	
讀經	創四十四章；約瑟試驗哥哥們，而猶大願替便雅憫擔罪
鑰節	【創四十四 33】「現在求你容僕人住下，替這童子作我主的奴僕，叫童子和他哥哥們一同上去。」
禱告	主啊，願我們從錯誤中學教訓，在祢愛中成長，得以會愛人、會捨己、不自私，替別人著想，而使周圍的人因我們蒙福。阿們！
二月十四日	
讀經	創四十五章；約瑟與兄弟們相認
鑰節	【創四十五 5】「現在不要因為把我賣到這裏，自憂自恨，這是神差我在你們以先來，為要保全生命。」
禱告	親愛的天父，我們感謝祢。我們一生的際遇，祢已替我們分好。求祢幫助我們：無論是何等的痛苦無助，仍倚賴祢；無論是何種境遇，是順或是逆，仍討你歡笑；無論在那裡，仍順服祢美意的安排。阿們！
二月十五日	
讀經	創四十六章；雅全家來到埃及
鑰節	【創四十六 3~4】「神說：『我是神，就是你父親的神，你下埃及去不要害怕，因為我必使你在那裏成為大族。我要和你同下埃及去，也必定帶你上來，約瑟必給你送終(原文作將手按在你的眼睛上)。』」
禱告	親愛的天父，我們敬拜祢的旨意，祢在凡事上引導我們；我們敬拜祢的信實，在漫長的人生道路，祢與我們同行；有祢同在，我們就不害怕。阿們！
二月十六日	
讀經	創四十七章；雅各給法老祝福和臨終遺命
鑰節	【創四十七 31】「雅各說：『你要向我起誓。』約瑟就向他起了誓，於是以色列在床頭上(或作扶著杖頭)敬拜神。」
禱告	親愛的天父，回顧一生，無論何時，無論何在，都有祢的手在帶領我們；我們敬拜祢在我們身上所作的，沒有一件不是最好的。阿們！
二月十七日	
讀經	創四十八章；雅各給約瑟二子祝福

鑰節	【創四十八 15】「他就給約瑟祝福，說：『願我祖亞伯拉罕，和我父以撒所事奉的神，就是一生牧養我直到今日的神。』」
禱告	親愛的天父，我們願靠祢的恩典度過每一天，一生經歷祢是牧養我們的神。阿們！

【本週聖經鑰句】

【創四十三 14】「但願全能的神使你們在那人面前蒙憐憫。」——今日鑰節指出雅各願「全能的神」，就是他在伯特利所認識的神，叫他的兒子們在那人(約瑟)面前蒙憐憫，釋放那弟兄(西緬)和便雅憫回來。到這裏，雅各失去一個又一個的家人，拉結、利百加、以撒、約瑟、西緬，現在連最末了親愛的兒子便雅憫也必須離去。猶大說服雅各讓便雅憫與他們同去。我們留意四十二章 36 節，雅各的結論就是一定不能讓便雅憫離開他去，但是神的剝奪的手，把他最後所心愛的也要拿去。神的工作乃要叫他在神面前真實地、完全地倒空他自己。在這裏，我們看見雅各的改變，他不再是一個堅持的人，他肯把他最寶貝的交託給「全能的神」，以祢的旨意為依歸。

默想：雅各沒有辦法留下便雅憫，現在他唯一的盼望，就是他認識的「全能的神」。人要到最心愛的被拿去時，才能認識神是「全能的神」。我們是否還有最寶貝的，尚未託給「全能的神」呢？

【創四十五 5】「這是神差我在你們以先來，為要保全生命。」——今日鑰節指出經過多次的試驗，約瑟已經兩次聽見了他兄弟們的「自憂自恨」，就決定與他們相認，並好言好語安慰他們。約瑟與兄弟相認，不僅讓我們看到約瑟的胸襟是何等寬大，雖然他的哥哥們惡待他，他沒有記恨，卻主動表示關愛，並完全饒恕他們的惡行。更可貴的是，他認識哥哥們作在他身上所做的一切，乃是出於神美意的安排。所以他就能默然承受一切的苦楚、屈辱，來配合神的工作。為要給雅各全家存留餘種在世上，約瑟就是神完成這個計畫的器皿。所以，從整個過程的發展中，我們看見神揀選人、呼召人、看顧人、拯救人的美意，而使「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祢旨意被召的人。」(羅八 28)

默想：約瑟認識「神差他」到埃及；他知道他這些年來的遭遇——被棄、被拐、被賣、被囚，「乃是神」(創四十五 8)的安排，為要成全神的美意。在逆境、困境中，我們是否也看見神定規了我們一生的道路？祢是我們生命的主宰？祢是我們一切際遇的領航者呢？

【創四十七 31】「扶著杖頭敬拜神」——今日鑰節指出當雅各死期臨近時，他沒有忘記神給他的應許，他在信裏預見子孫歸回神所應許之地(來十一 13)；另一面，雅各「扶著杖頭」敬拜神。「杖」是雅各一生受神的帶領，蒙神憐憫的記號。雅各年少離家時，他以「杖」過約旦河；壯年時，他為生計而依「杖」奔波；離開毗努伊勒時，他瘸腿從此靠「杖」而行；當人生旅程將到終點時，他扶著「杖頭」敬拜神，表明自己在地上是客旅、是寄居的，是神牧養了他的一生(創四十八 15)。所以，雅各敬拜神。這是多美的畫面！

「拐杖一面說出他是一個瘸腿的人，另一面也說出他是一個旅客。現在他扶著杖頭敬拜神，他的意思就是對神說，你在我身上所作的，沒有一件不是最好的，所以我要敬拜你。」——倪柝聲

默想：雅各一生的經歷，所給予我們最寶貴的教導是：無論我們有怎樣的性情和脾氣，而我們的天然生命也是一無可取，可是神能對付我們；祂會一步一步地作工在我們身上，並且藉著各種各樣的方法、為難的環境，使我們生命終至成熟。祂永不失敗！因為祂是雅各的神！祂也是我們的神！

【創四十八 15】「一生牧養我直到今日的神」——今日鑰節指出雅各回顧了自己的一生，乃是都蒙神的憐憫。他一生幾經風暴：哥哥追殺、流落異鄉、舅父欺壓、女兒被辱、愛妻早逝、長子亂倫，又以為約瑟死於非命，但那滿有智慧、恩典、忍耐和慈愛的神，看顧了他。此外，雅各自己一生是牧羊人，所以他也能深深體會到，神給他照顧和餵養的恩惠。神怎樣負責「牧養」雅各的一生，祂也必照樣帶領、供應、保護我們的一生。

「雅各臨終感慨陳述一生所蒙的神恩。他雖然歷盡滄桑，卻一直蒙神保守眷顧，使他脫離兇惡。」——馬太亨利

默想：雅各認識並經歷神的人生，說出他的人生真是有福。雅各說神牧養他、救贖他，也成為他事奉的對象，而我們認識並經歷神有多深呢？

《哥林多前書第九章》——保羅以身作則

【宗旨】這一課幫助我們藉著保羅以身作則的榜樣，讓我們看見他是使徒，卻在愛的管理下，為著福音免受阻擋的緣故，而自願放棄享用使徒的百般權利；以及他是自由的，卻為著別人的利益，而作眾人的奴僕，但求福音無阻！

【主題】本章主題強調：(1)保羅放棄使徒權利的事實(1~14節)；和(2)保羅放棄使徒權利的原因(15~27節)。

【特點】本章我們特別看見，

(一)主工人的身分與權利——(1)是傳福音者(4, 14節)；(2)是差遣者(使徒)(5節)；(3)是主的工人(6節)；(4)是神國的軍兵(7節上)；(5)是栽種葡萄園和耕種並打場的農夫(7節中, 10節)；(6)是牧人(7節下)；(7)是在場上踹穀的牛(9節)；(8)是祭司(13節)。

(二)主工人傳福音與作工的態度——(1)叫人不花錢得福音(18節)；(2)使自己甘心作眾人的僕人(19節)；(3)遷就每一種人的背景去接近他們(20~22節)；(4)凡所行的都是為福音的緣故(23節)；(5)以參加賽跑的精神竭力奔跑(24節)；(6)諸事都有節制(25節)；(7)抓住目標(26節)；(8)攻克己身，叫身服我(27節)。

【鑰節】「豈不知在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人？你們也當這樣跑，好叫你們得著獎賞。凡較力爭勝的，諸事都有節制，他們不過是要得能壞的冠冕；我們卻是要得不能壞的冠冕。」(林前九 24~25)在這裏，保羅以賽跑的比喻，提醒神呼召我們，要得著榮耀的冠冕。因此，在競賽中須全力以赴，在諸事上都有所節制。

【鑰字】「得著獎賞」(林前九 24)——古時哥林多人以知識、奢華、運動出名。他們每兩年舉行一次地峽運動會，其重要性僅次於奧林匹克競技；參加賽會的以自由人為限，並須先通過預賽取得參賽資格。在正式賽會中得勝的，賞以樹枝編的桂冠。所以保羅以他們都明白在運動場上賽跑和打拳得獎賞的比喻，說到他全力以赴，嚴厲地攻克己身，為著要多得人和得神獎賞。因為他恐怕傳福音給別人，自己反被棄絕了，得不到冠冕。我們每一個基督徒生活的目標，乃是在基督審判台前得到更大和永恆的賞賜。故此，我們勞苦、犧牲、奔跑、奮鬥，乃是因為受到前面神所要

賜給他那榮耀獎賞的吸引。這獎賞不是別的，正是神從上面呼召我們，要我們得著的，那豐滿的基督。因此這獎賞成為我們一生追求的「定向」(26節)，這獎賞也是我們最終榮耀的「不能壞的冠冕」(25節)。

【綱要】本章可分為二大段：

(一)放棄使徒權利的事實(1~14節)——

(1)保羅作使徒的印證(1~3節)，

(2)作使徒可以享用的各種權柄，卻寧可放棄(4~14節)；

(二)放棄使徒權利的原因(15~27節)——

(1)為著叫人不花錢得福音(15~18節)，

(2)為著要多得人(19~23節)，

(3)為著要得獎賞，攻克己身叫身服我(24~27節)。

【鑰義】本章值得我們注意的是，雖然保羅一開頭就說，「我不是自由的麼？我不是使徒麼？…難道我們沒有權柄靠著福音吃喝麼？」(1, 4節)但他卻以自己為例，說出為著福音的緣故，甘心放棄使徒職分所賦與他「靠著福音養生」的權利(14節)。另一方面，他以運動會中參賽者的例證，表示他受基督的約束，從不放鬆自己，免得有虧使徒的職分。所以，在本章結尾(27節)，保羅語重心長地指出，

(一)主工人的危機——「恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕

了。」「棄絕」希臘原文 *adokimos*，意思是不夠格的，沒有價值的。如同國家大使宣佈了作國民的資格，哪知他自己竟不合格，不但被免職，還要被趕出境外；又如一個裁判員宣佈了入場競賽的條例，哪知他自己竟犯了規矩而被革除了。保羅知道自己有可能不合格被神使用，因而被神放在一邊。

(二)主工人的態度——「我是攻克己身，叫身服我」。「攻克」希臘原文 *hupopiazō*，意思是將自己的臉部打得瘀青，而制服身體(西三 5)，目的是要使身體能為主的事工效力，這樣才不致被棄絕。當時在哥林多每兩年舉行一次地峽運動會，其重要性僅次於奧林匹克運動會。凡要參加體能競賽的選手，必須在指定的運動場所練習比賽，同時在平時日常生活上接受種種節制的訓練，諸如飲食、睡眠等，都要有節制，如此才能將體力儲備好，冀望在比賽時達於巔峰狀態。一位運動向他的教練說：「我可以一方面練習，另一方面仍煙酒不離，縱情生活嗎？」教練回答說：「可以，但你就不能勝出了！」

邁爾說得好：「所以我們在這一方面不可失敗，我們要別人作，自己卻作不到。…以掃失去他長子的名分，摩西失去進應許地福分，掃羅喪失建立王室的機會，我們也可能完全無法挽回地失敗。神幫助我們警醒禱告，將身體真是來要攻克，使身制服，這樣才不致被棄絕。」

【默想】

1~14節指出保羅放棄權利的事實。他為著福音，放棄享用使徒的權利。我們是否願費財費力，放棄種種權利，為傳福音而活？

15~27節指出保羅放棄權利的原因。他節制、克己，全力以赴，為著要多得人和得神獎賞。我們是否如奧運選手，願過有節制和紀律的生活，好叫我們能得獎賞？

【禱告】親愛的主，靠著祢的恩典與能力，讓我們也能像使徒保羅一樣，努力奔跑，為要得那「不能壞的冠冕」。讓我們永遠不輕言放棄！

【金句】「比起百米短跑，基督徒的生活更像是馬拉松長跑。」——畢德生。